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¥ {-Atom werden durch die Quantenzahley
fiir das Wassersto ) - &

Aufgabe 3: Wasserstoffatom
naren gchrodingergleichung fiir den Grundzy-

Die quantenmechanischen Losungen '
n,l und m charakterisiert. Die Losung der statio

3
- ‘I’l 00(1. '19,(P) — _\%__. (_}_) i e-fa mit ap = 0, 0529 nm; '
SAEAN m \ G0 , 9
sie ist von den Winkelvariablen unabhingig. | ]
a) Skizzieren Sie sunichst die Lage der Energieniveaus des Wasserstoff-ﬁrtorxfslsbls zu;fal;pt.
quantenzahl n—4. Welche Werte konnen die Quantenzahlen ] und m jeweils annehmen:
Grundzustand in einen Zustand mit :

ner Lichtquelle vom

m wird mit el :
Anregungsenergle un

b) Das Wasserstoffato . d die dazu benotigte Wellenlange

eregt werden, und welche End-

hoton aus 3b) ang ‘
durch Photonabstrahlung erreicht werden? Kenn- 1
(n, L, m) und zeichnen Sie den Ubergang
Wann sind Ubergange erlaubt?) .

Wasserstoffkern befindet

c) Welche Endzustinde konnen durch das P

sustinde konnen von diesem Zustand aus
zeichnen Sie diese durch die drei Quantenzahlen

in das Termschema des Wasserstoffs ein. (Hinweis:
d) Wie grofl ist die Wahrscheinlichkeit, dass sich das Elektron im

(Kugel mit Radius 1fm)? .
Hinweis: Im Bereich des Kerns kann 1(r) als konstant angenommen werden (warum?); dies |
ermoglicht die einfache Berechnung des notwendigen Volumenintegrals.

Aufgabe 4: Elektrische Leitfihigkeit
An einer stromdruchflossenen Silberschicht von 10cm Lange mit einem rechteckigen Quer- i -
schnitt von 0.1 - 5mm? wird ein Spannungsbfall von 0.1 V gemessen. Eigenschaften von Sil-

ber: Dichte pag = 10.5 g/cm”’, spezifische Leitfahigkeit oag = 62 - 10Q~'m~!, Molare Masse : |

Mpg = 108 g/mol, Fermi-Energie Ep ag = 9-5€V.
a) Berechnen Sie mit Hilfe der oben angegebenen Eigenschaften von Silber den Strom durch die .
Gilberschicht sowie die mittlere Driftgeschwindigkeit der Elektronen (ein Leitungselektron

pro Ag-Atom).

b) Geben Sie den Zusammenhang swischen der spezifischen elektrischen Leitfahigkeit o, der
Ladungstrigerdichte der Elektronen, 1., und der mittleren Stofzeit, 7, an und berechnen
Sie diese fiir Silber. | i

c¢) Wie groB ist die Geschwindigkeit der Leitungs-Elektronen? : .

d) Berechnen Sie die mittlere freie Weglénge der Elektronen. S

Adfg;fe 5: Altersbestimmung bei Gesteinen
In einer Gesteinsprobe wird das Verhiltnis des Uran-Isot 238 6
sy e e Jran-Isotops 2**U zu Blei 29°P
iiber eine radioaktive Zerfallskaskade mit einer Halbwertszeit vor - :
| sl iy e mit einer Halbwertszeit von 4, 5-10%a aus dem Uran
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